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CONSIGLIO DIRETTIVO 
del Centro Italiano per la Ricerca Storico Educativa  

Verbale del 27 gennaio 2024 
Firenze, 27 gennaio 2024 
 
Il giorno 27 gennaio ore 10.00 è stata convocata l’Assemblea generale dei soci del CIRSE con 
mail del 10 gennaio 2024, in prima convocazione ore 8.30 e, in seconda convocazione, ore 
10.00 in modalità telematica, sulla seguente piattaforma teams: 
https://teams.microsoft.com/l/meetupjoin/ 
19%3ameeting_NTBhYmUzYTMtYWUyMy00YWM0LWJiNTQtMDZmYzhlYjk4MG 
U3%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22e99647dc-1b08-454a-bf8c- 
699181b389ab%22%2c%22Oid%22%3a%22cb05ecc0-3c45-40b7-acd8- 
b14667ed8f39%22%7d 
con il seguente ordine del giorno: 
 

1–. Relazione del Presidente 
2–. Relazione del Tesoriere 
3–. Relazione del Segretario 
4–. Presentazione del sito 
5–. Approvazione del bilancio consuntivo 2023 e del bilancio preventivo 2024.  
6–. Varie ed eventuali 

La convocazione è inviata anche a tutti i soci. 
 
Presenti: Leonardo Acone, Paolo Alfieri, Anna Ascenzi, Michela Baldini, Alberto Barausse 
(si collega alle 10.40), Susanna Barsotti, Fernando Belelli, Carmen Betti, Luca Bravi, Renata 
Giovanna Bressanelli, Antonella Cagnolati, Carla Callegari, Silvano Calvetto, Carlo Cappa, 
Dorena Caroli (Segretario), Pietro Causarano, Luca Andrea Comerio, Emilio Conte, 
Valentina D’Ascanio, Paola Dal Toso, Fulvio De Giorgi (Presidente), Dario De Salvo, 
Barbara De Serio, Andrea Dessardo, Simone Di Biasio, Domenico Francesco Elia, Noemi 
Fiorito, Dalila Forni, Daria Lucia Gabusi, Angelo Gaudio, Carla Francesca Ghizzoni, 
Gianluca Giachery, Martine Gilsoul, William Grandi, Giorgia Grilli, Stefano Lentini, Chiara 
Lepri, Alice Locatelli, Matteo Loconsole, Elena Madrussan, Paolo Marangon, Andrea 
Mariuzzo, Alessandra Mazzini, Juri Meda, Matteo Morandi, Martino Negri (Tesoriere), 
Orazio Niceforo, Stefano Oliviero, Silvia Pacelli, Lucia Paciaroni, Elisabetta Patrizi, Emma 
Perrone, Furio Pesci, Carmen Petruzzi, Tiziana Pironi, Maurizio Piseri, Simonetta Polenghi, 
Luigiaurelio Pomante, Irene Pozzi, Fabio Pruneri, Livia Romano, Luana Salvarani, Simona 
Salustri, Filippo Sani, Giovanni Savarese, Evelina Scaglia, Silvia Annamaria Scandurra, Luca 
Silvestri, Vincenzo Schirripa, Gabriella Seveso, Brunella Serpe, Caterina Sindoni 
(Vicepresidente), Fabio Stizzo, Marcella Terrusi, Lucia Vigutto, Maria Volpicelli, Giuseppe 
Zago. 
Soci votanti: 78. 
Giustificati: Mirella D’Ascenzo, Luciano Caimi, Antonia Criscenti, Monica Ferrari, Angelo 
Nobile, Andrea Marrone, Tiziana Mascia, Francesca Davida Pizzigoni, Andrea Suggi. 
 
Alle ore 10.05, constatata la presenza del numero legale dei soci aventi diritto al voto, il 
Presidente dà avvio all’Assemblea. 
 
Punto 1–. Relazione del Presidente. Il Presidente prende la parola e osserva che si è voluto 
tenere l’Assemblea nel giorno della Memoria. Come storici dell’educazione siamo 
 interpellati dal punto di vista dell’identità etico-civile del CIRSE. Il nostro è un sapere 
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storico, storicamente ‘situato’ (pensare la storia dopo Auschwitz), che impegna su tre fronti: 
1) obiezione di coscienza e opposizione culturale ad ogni razzismo, ad ogni antiseminismo, ad 
ogni  azione genocidaria, ad ogni totalitarismo; 2)  sostegno scientifico e culturale alle 
‘agenzie epistemiche’ collegate all’ONU per costruire cultura democratica di convivenza 
civile di pace, nel rispetto dei diritti umani; 3) impegno per l’educazione alla pace, alla 
comprensione internazionale e all’affratellamento dei popoli. Non si tratta di formule 
retoriche, perché oggi l’orizzonte internazionale è solcato da guerre e rilegittima la guerra 
come possibile strumento di politica internazionale: si sta ricostruendo una pseudocultura 
bellicistica. Ci rendiamo pertanto conto del chiaro emergere di un orizzonte destinale 
suicidario per l’umanità: e questo non può non interpellarci come donne e uomini di scienza 
del XXI secolo. Senza retorica, ma senza silenzi.   
Ricorda anche che nel 2023 si sono avuti due centenari importanti in ambito storico-
educativo: quello della riforma Gentile (che ha portato a significative iniziative di interesse 
storico scientifico), e quello su don Milani, che oltre a numerose iniziative scientifiche 
(coordinate da un Comitato nazionale), ha visto pure numerose iniziative di base, nelle scuole 
e in altre agenzie educative. Don Milani, infatti, è simbolo di aspetti educativi di grande 
importanza: la già menzionata educazione alla pace, una cultura educativa e scolastica 
orientata alla qualità e cioè ai “diritti pedagogici£, una educazione inclusiva, che faccia 
dell’integrazione, della cooperazione e dell’emancipazione i principi fondamentali del nostro 
vivere civile e sociale.  
A quest’ultimo proposito, il presidente ricorda di aver firmato un documento, proposto dalla 
SIPeS e sottoscritto da tutti/e i/le Presidenti delle Società pedagogiche, proprio a proposito 
dell’inclusione: per ribattere ad alcune posizioni qualunquistiche presenti nella stampa 
nazionale e elevare il livello pedagogico del dibattito generale.  
Questo documento, disponibile sul sito del CIRSE, richiama a una linea di continuità e di 
convergenza che il CIRSE ha con le altre società scientifiche di area pedagogica: convergenza 
che si è sempre realizzata sotto l’egida della SIPED. Il CIRSE procederà nel solco di questa 
comunione di intenti. È in corso un dibattito fra le società scientifiche di area pedagogica, che 
si stanno orientando a un aggiornamento del loro coordinamento: lo seguiamo con serenità e 
apertura alla cordiale collaborazione con tutti e per l’unità dell’intero campo pedagogico (nei 
suoi quattro ssd, su un piano di eguale dignità). In questo senso appare positiva la sintonia e 
l’unità di intenti con il Presidente della Siped. Non meno importanti sono pure i rapporti con 
l’ISCHE. In questo il CIRSE è avvantaggiato dalla positiva congiuntura di avere un membro 
del nostro consiglio direttivo, Juri Meda, che è pure membro del direttivo dell’ISCHE e sta 
facilitando contatti e sinergie (che cresceranno nel tempo).   
Il CIRSE è una società scientifica di “secondo livello”, ha la rappresentanza accademica e 
‘politica’ di tutto il ssd M-Ped02 e lavora per far lavorare meglio. La ricerca nei gruppi 
scientifici, nelle strutture universitarie, attorno a progetti collettivi (come i PRIN) costituisce 
il primo livello. Il CIRSE sostiene tale ricerca e lavora per migliorare le condizioni di lavoro 
di tutti su quattro ambiti: 1) strumenti editoriali; 2) strumenti comunicativi; 3) impegno a 
favore dei giovani studiosi; 4) vita associativa.  
1) Per quanto riguarda gli  strumenti editoriali, vi è innanzi tutto l’impegno per la Rivista di 
storia dell’educazione. In continuità col precedente direttivo si lavora per il rinnovamento 
della rivista, affinché la rivista offra il meglio; è già garantita la programmazione per il 2024 e 
per il primo numero del 2025. A proposito della rivista il Presidente informa che, in questo 
fine di consigliatura, Pietro Causarano sarà affiancato da Paolo Alfieri e Stefano Oliviero. 
Anche Luana Salvarani si è detta disponibile a far parte di questo gruppo di lavoro. Tra gli 
strumenti editoriali c’è poi anche la nostra collana di volumi, che non ha ancora avuto lo 
stesso sviluppo della rivista ma che potrà crescere. 
2) Il CIRSE dispone poi di strumenti di comunicazione: sito e newsletter. Si è resa necessaria 
una messa a norma del nuovo sito con riconfigurazione complessiva. In collegamento a 
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questo, vi è la nuova forma della newsletter (NL introdotta proprio per agevolare la 
comunicazione). La newsletter ha un’impostazione migliore. La nostra utilizzazione della 
navigazione nel sito e la fruizione della newsletter saranno sempre più agevoli.  
3) Terzo ambito è il sostegno ai più giovani soci e socie. Manterremo l’iniziativa del 
Seminario per dottorandi di area storico-educativa, avviata dalla prof.ssa Tiziana Pironi. 
Quest’anno 2024 tale seminario si terrà a Bologna il 27 giugno. Accanto a questo strumento 
collaudato sotto la regia di Tiziana Pironi, c’è anche, quest’anno, un altro percorso rivolto ai 
giovani. Si tratta di quattro incontri online tenuti da Antonella Cagnolati e Luana Salvarani 
che daranno indicazioni su come si risponde alle call per arrivare a una migliore expertise e 
per permettere ai giovani di introdursi in modo più adeguato nel contesto internazionale. Si 
terranno il 10 e 17 maggio, il 7 e il 14 giugno dalle 17.00.  
4) Ci sono poi anche il Premio CIRSE e il Convegno triennale che contribuiscono a rendere 
dinamica la vita dell’associazione. Gli Atti dell’ultimo convegno sono in dirittura d’arrivo, 
saranno open access, pubblicati dall’University Press di Messina, senza spese per le casse del 
CIRSE, e di questo ringraziamo la vice-presidente, prof.ssa Caterina Sindoni. È previsto un 
momento di presentazione degli Atti in primavera (con data da precisarsi). Contestualmente, 
si informa che il prossimo convegno triennale si terrà dal 30 gennaio al 1° febbraio 2025, a 
Reggio Emilia e con il coinvolgimento delle sedi universitarie dell’Emilia Romagna, sul tema 
degli Analfabetismi e alfabetizzazioni nella storia.  
Il Presidente si raccomanda, infine, a proposito del versamento regolare delle quote sociali – 
indispensabili per la vita dell’associazione e per le sue iniziative. Suggerisce anche di 
aggiornare il link della pagina personale di ogni socia e socio nel nuovo sito.  
Il Presidente cede poi la parola al Tesoriere. 
 
Punto 2–. Relazione del Tesoriere. Il tesoriere, Martino Negri, prima di presentare la 
situazione finanziaria del CIRSE ricorda che il 2023 è stato anche il centenario di Italo 
Calvino che racconta bene della responsabilità che abbiamo come storici con l’impegno 
politico. Descrive poi il bilancio consuntivo relativo al 2023 e illustra le voci del bilancio 
come approvato il 26 gennaio 2024 dal Direttivo del CIRSE che ha introdotto una revisione 
per il preventivo che riguarda la spesa per la manutenzione del sito (cfr. Allegato N. 1). Il 
Presidente cede poi la parola al Segretario. 
 
Punto 3–. Relazione del Segretario. Il Segretario, Dorena Caroli, informa che, in 
concomitanza con l’attuale sistemazione del sito, gli invii ripetuti sono stati sostituiti dalla 
newsletter. Informa poi che nel corso del 2022 sono stati accolti 7 nuove socie e soci, nel 
2023 11 e nel Consiglio del 26 gennaio 2024, altri 2 per un totale di 20. Informa inoltre sulle 
novità del Premio CIRSE. Il Premio nazionale CIRSE, giunto alla 10° edizione, accanto alla 
sezione tesi di dottorato e monografie (discussa nel caso della tesi e pubblicate nel corso del 
triennio precedente), ha introdotto anche la sezione “opera prima” nell’intento di valorizzare 
le ricerche dei giovani ricercatori. Il Premio della Rivista storia dell’educazione, giunto alla 3° 
edizione, è stato aperto anche agli studiosi stranieri residenti all’estero. 
Le scadenze per entrambi i premi sono le seguenti: il 10 marzo (entro e non oltre) per la 
presentazione della domanda (previo versamento della quota, entro il 7 marzo, che resta fissa 
di 30 euro).  
 
Punto 4–. Presentazione del sito. Il Presidente cede la parola alla prof.ssa Salustri che, 
presentando il sito, informa della piena disponibilità dell’azienda Quarto Canale nel lavoro fin 
qui svolto e per il costante miglioramento che si è reso necessario dopo la messa online. Si 
ricorda che è stato necessario sostituire il vecchio sito per il rinnovamento funzionale di tutte 
le sue parti e per il rispetto delle nuove normative, in particolare quella sulla privacy. Il sito è 
stato offline da agosto a dicembre, ma nulla è andato perso perché il contenuto è stato 
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integralmente trasferito e incrementato con le notizie che nei mesi di rinnovamento sono state 
gestite dalla prof.ssa Dorena Caroli che si ringrazia. La prof.ssa Salustri spiega la modalità di 
iscrizione e i singoli passaggi che il nuovo socio deve affrontare, compresi quelli relativi alle 
tipologie di pagamento e ricorda l’enorme lavoro del dott. Martino Negri per sanare quelle 
situazioni già in essere per le quali mancava la regolarità dei pagamenti delle quote annuali. 
Una volta iscritti, si ha accesso con il login che permette diverse funzioni quali la possibilità 
di implementare dati personali e cv. La prof.ssa Salustri spiega poi il funzionamento della 
newsletter che richiede di caricare le news ai singoli soci in regola con i pagamenti. La 
newsletter è quindicinale e gli inserimenti vanno fatti entro il giovedì della settimana in 
cui è prevista l’uscita. Le notizie scorrono sull’homepage in base alla scadenza (ad esempio 
la nuova deadline dell’ISCHE ha riportato in primo piano questa new) e poi vengono 
archiviate dal sistema. Informa inoltre del fatto che alcune parti del sito sono in corso di 
perfezionamento e implementazione, grazie anche all’aiuto dei membri del direttivo quali la 
prof.ssa Cagnolati e il prof. Meda per la sezione link utili. 
 
Intervengono i soci per un ampio dibattito e confronto a proposito dei punti. La prof.ssa 
Polenghi ringrazia il Presidente per l’impegno profuso a proposito della collaborazione serena 
con le altre società pedagogiche del settore pedagogico, tanto più apprezzabile per il fatto che 
nel nostro contesto accademico si tratta di un settore non sempre adeguatamente riconosciuto. 
Ringrazia poi il Direttivo per l’operazione complessa di rifacimento del sito. Anche la 
pubblicazione degli Atti conferma che si tratta di una società attiva e che lavora con profitto. 
Interviene il prof. Fabio Pruneri che apprezza la crescita del CIRSE, auspicando un parziale 
utilizzo del budget per eventi e/o borse di studio per dottorandi e giovani non strutturati. 
Anche altri soci come il prof. Martino Negri si esprime a favore della liberalità. Tuttavia, il 
Presidente ricorda che si seguirà la linea della continuità, anche perché la collana stessa offre 
la possibilità di pubblicazione e spesso grazie ai fondi di bilancio. 
Interviene la prof.ssa Betti, ex segretaria esperta della gestione del CIRSE, che apprezza il 
lavoro svolto, consiglia di custodire il budget per le spese straordinarie e chiede informazioni 
sul sito che di primo acchito appare di difficile consultazione per i meno avvezzi di 
informatica.  
Il Presidente informa che è prevista un’assistenza per quanti la necessitino, rivolgendosi ai 
membri del Direttivo più vicini al funzionamento del sito sotto il profilo delle iscrizioni. 
Interviene anche il prof. Stefano Oliviero che ringrazia e si impegna ad affiancare Pietro 
Causarano nel passaggio della redazione della rivista, essendo esperto in questo lavoro poiché 
in passato ha già collaborato con la rivista e ha conosciuto anche il passaggio fra due editori. 
Apprezza la gestione oculata del budget, che viene da lontano. A proposito del sito, chiede 
alla prof. Salustri se fosse possibile inoltrare la richiesta alla ditta Quarto Canale di inserire la 
condivisione della pagina social di cui si occupa. Salustri conferma tale possibilità.  
Il Presidente ringrazia per l’affiancamento che consente anche una continuità con FUP. Anche 
il prof. Paolo Alfieri ringrazia per la fiducia accordata e Pietro Causarano per il lavoro svolto. 
Interviene anche la prof.ssa Caterina Sindoni che ricorda che è previsto un supporto per 
l’accesso al sito, per quanti ne avessero bisogno. La vice Presidente, rispetto alla proposta del 
prof. Pruneri, si dice favorevole. 
Anche la prof.ssa Cagnolati si dice favorevole a piccoli grant o bonus per partecipare ai 
convegni in base a una modalità che il prox direttivo potrà definire anche tramite una 
specifica commissione per andare incontro ai futuri ricercatori.  
 Si unisce ai ringraziamenti anche la prof.ssa Pironi, la quale è favorevole a valorizzare 
il lavoro dei giovani, ringraziando per il lavoro di rinnovamento del sito. Informa che il 
seminario dei dottorandi si terrà il 27 giugno a Bologna. 
Interviene poi il prof. Leonardo Acone per ringraziare per la cura dimostrata nel rinnovamento 
del sito, nei rapporti con le società scientifiche e altri gruppi scientifici disciplinari. Auspica 
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che il CIRSE sia custode della disciplina rispetto a certi sconfinamenti o situazioni particolari 
nella quali le discipline storico-educative vengono occupate da docenti di altre competenze. 
Su questo tema, il Presidente sottolinea che l’articolazione dei quattro settori disciplinari ora 
gruppi disciplinari, è pressoché coeva alla nascita del CIRSE e alla sua mission; il prof. 
Angelo Gaudio aggiunge, inoltre, una riflessione a proposito del 60 CFU rispetto ai quali la 
suddivisione esatta dei 10 CFU si rivela complessa.  
Carla Ghizzoni prende la parola per ringraziare, condividendo l’idea di salvaguardare il 
budget, benché si dimostri d’accordo per un piccolo sostegno ai giovani all’inizio della 
carriera in particolare per i non strutturati, anche per le pubblicazioni. 
Il Presidente ricorda che allo stato attuale sono già previste azioni di sostegno a favore dei 
giovani, rammentando l’introduzione, in passato, di quote sociali diversificate a seconda delle 
fasce. 
 
Punto 6–. Approvazione del bilancio consuntivo 2023 e del bilancio preventivo 2024. Il 
Presidente mette ai voti il bilancio consuntivo del 2023 e quello preventivo del 2024. Il 
bilancio viene approvato all’unanimità.  
 
Punto 5–. Varie ed eventuali. 
Per gli eventi programmati nel 2024 si veda la relazione del Presidente. 
La seduta si chiude alle ore 11.40. 
 

Si ringrazia per l’attenzione 
Cordiali saluti 

Il presidente del CIRSE, Fulvio De Giorgi 
Il segretario del CIRSE, Dorena Caroli 

 
Allegati: 
N. 1: Bilancio consuntivo 2023 e del bilancio preventivo del 2024, approvati dal Direttivo del 
CIRSE il 26 gennaio 2024. 

 
Firenze, 27 gennaio 2024 
 
 
 


